

Кэмп-Дэвидские Соглашения 1978 Года: Шаг К Миру Или Временное Перемирие?

Хабибуллаев Мухаммадали Уткур угли¹

Аннотация: Кэмп-Дэвидские соглашения 1978 года стали важной вехой в истории ближневосточного урегулирования. Их подписание положило начало дипломатическим отношениям между Египтом и Израилем, проложив путь к заключению мирного договора. Соглашения включали два ключевых аспекта: решение территориальных споров и установление основ для автономии палестинцев. Однако не все участники региона восприняли их положительно, и это соглашение не разрешило всех конфликтов. В статье анализируется, можно ли рассматривать Кэмп-Дэвид как устойчивую платформу для мира или это лишь временное ослабление напряженности.

Ключевые слова: 1. Кэмп-Дэвид, соглашения, Египет, Израиль, мир, автономия, территория, палестинцы, урегулирование, конфликт, война Судного дня.

Для Египта, который за этот период прошел через смену монархии на авторитарную республику, войны с Израилем стали основным вызовом для выживания. Израиль же, ранее находившийся на периферии египетской внешней политики, превратился в главную угрозу национальной безопасности и продолжает оставаться вероятным противником. Для самого Израиля поражение в войне с Египтом могло означать полное уничтожение как государства, так и его народа. Разные мотивы вели к различным результатам в их конфликтах. Египет сражался ради победы над противником, который не угрожал его существованию. Для израильтян же поражение равнялось гибели всей нации.

После поражения арабских стран в Шестидневной войне 1967 года Израиль установил контроль над стратегически важными территориями: Синайским полуостровом (Египет), Голанскими высотами (Сирия), сектором Газа и Западным берегом реки Иордан (Палестина). Это унижающее поражение стало серьезным ударом по арабским правительствам, особенно для Египта и Сирии, которые потеряли не только территориальные, но и политические позиции. Египетский президент Анвар Садат рассматривал возвращение Синая как важнейшую национальную задачу, а также способ восстановить репутацию своей страны на международной арене.

Война Судного дня, стала одним из наиболее значимых военных конфликтов на Ближнем Востоке во второй половине XX века. Этот вооруженный конфликт, начавшийся 6 октября 1973 года, объединил Египет и Сирию в попытке вернуть утраченные территории, захваченные Израилем в ходе Шестидневной войны 1967 года. Он стал важным моментом в арабо-израильском противостоянии и подготовил почву для дальнейших политических и дипломатических изменений в регионе, включая подписание Кэмп-Дэвидского мирного договора².

Война Судного дня началась 6 октября 1973 года, в день еврейского праздника Йом Кипур³, когда значительная часть израильского общества и армии была занята религиозными обрядами, что сделало Израиль особенно уязвимым. Египет начал наступление на восток через Суэцкий

¹ Магистр 2-курса Ташкентского государственного университета востоковедения

² Хаим Герцог, Арабо-израильские войны, том 2, Лондон 1986 год, стр. 20–22

³ Йом-кипур в иудаизме — самый важный из отмечаемых дней, день поста, покаяния и отпущения грехов. Отмечается в десятый день месяца тишрей, завершая Десять дней покаяния.



канал с целью вернуть Синайский полуостров, в то время как сирийские войска атаковали Голанские высоты. Эти две скоординированные атаки застали израильскую армию врасплох, что позволило арабским войскам добиться значительных успехов в первые дни конфликта.

Египетские вооруженные силы успешно пересекли Суэцкий канал и захватили израильские оборонительные позиции вдоль линии Бар-Лев, что представляло собой важную психологическую и военную победу. Атака сирийских войск на Голанских высотах также имела первоначальный успех, однако сопротивление израильтян вскоре начало нарастать.

Ответ Израиля был молниеносным и через несколько дней после начала войны израильские силы начали контрнаступление. Важным фактором, изменившим ход войны, стала быстрая поддержка Израиля со стороны США, которые организовали воздушный мост для снабжения израильской армии новейшим вооружением и техникой. Это значительно укрепило позиции Израиля, позволив ему стабилизировать фронт и начать наступательные действия.

На египетском фронте израильские войска предприняли смелую операцию, которая привела к окружению части египетских сил на западном берегу Суэцкого канала. Тем временем, на сирийском фронте, израильтянам удалось вытеснить сирийцев с Голанских высот и перейти в наступление.

Углубление конфликта вызвало серьезную обеспокоенность мирового сообщества, особенно США и СССР, которые поддерживали противоборствующие стороны: США поддерживали Израиль, а СССР оказывал помощь арабским странам⁴, прежде всего Египту и Сирии. Эскалация конфликта грозила перерасти в более крупное столкновение, включая возможное вмешательство сверхдержав.

Несмотря на территориальные достижения Израиля, Война Судного дня изменила восприятие конфликта на Ближнем Востоке. Для Египта этот конфликт стал важным с точки зрения восстановления национальной гордости. Военные успехи в первые дни войны укрепили позиции президента Садата, что дало ему возможность выступить с мирной инициативой.

Для Израиля война стала важным уроком о необходимости готовности к внезапным атакам и продемонстрировала зависимость от внешней поддержки, особенно со стороны США. Стратегически Израиль удержал контроль над спорными территориями, однако вынужден был пересмотреть свою политику в отношении арабских стран.

19 ноября 1977 года президент Египта Анвар Садат удивил мировое сообщество, совершив визит в Иерусалим и выступив перед израильским парламентом — кнессетом. Этот шаг сделал его первым лидером арабского мира, признавшим Израиль, всего спустя четыре года после Войны Судного дня. Война завершилась резолюцией ООН №338⁵, которая призывала к установлению "справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке".

В сентябре 1978 года в Кэмп-Дэвиде, США, Египет и Израиль достигли соглашения, которое стало важным шагом к мирному урегулированию конфликта на Ближнем Востоке. Одним из его положений была статья, предусматривающая ограниченную автономию для палестинцев, находящихся под контролем Израиля.

Спустя полгода, в марте 1979 года, Анвар Садат⁶ и премьер-министр Израиля Менахем Бегин⁷ подписали исторический двусторонний мирный договор. В соответствии с ним, Египет получил назад Синайский полуостров, который был оккупирован Израилем в ходе Шестидневной войны 1967 года.

⁴ Владимир Виноградов, «К истории советско-египетских отношений» Москва 2012 год, стр. 14–15.

⁵ Резолюция Совета Безопасности ООН 338 была принята 22 октября 1973 года на 1747-м заседании Совета Безопасности ООН в связи с военным конфликтом (война Судного дня) между Израилем, с одной стороны, и Сирией, Египтом и другими арабскими странами, — с другой.

⁶ Президент Египта (1970—1981)

⁷ Шестой премьер-министр Израиля (1977—1983).



Мир с Израилем привел к тому, что многие арабские страны изолировали Египет, считая его предателем общей борьбы. В 1981 году, во время национального празднования памяти октябрьской войны, Анвар Садат был убит радикальными исламистами, связанными с египетской армией.

В заключении, Война Судного дня стала поворотным моментом в арабо-израильском конфликте, повлиявшим на военно-политическую обстановку на Ближнем Востоке и открывшим путь к дипломатическим переговорам, в результате которых был заключен один из самых значительных мирных договоров в истории региона.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Владимир Виноградов, «К истории советско-египетских отношений» Москва 2012 год, стр. 14–15.
2. Хаим Герцог, Арабо-израильские войны, том 2, Лондон 1986 год, стр. 20–22
3. Резолюция Совета Безопасности ООН № 338
4. Резолюция Совета Безопасности ООН № 242
5. Алек Д. Эпштейн ИЗРАИЛЬ И ЕГИПЕТ: ПЯТЬ ВОЙН ЗА ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА. Москва 2020 год, с. 442.
6. Anwar Sadat, In Search of Identity (New York: Harper & Row, 1978), p. 263.

